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∆ΙΑΛΕΞΗ 
την Τετάρτη, 3 Ιουνίου 2009, ώρα 19:00 

στην  

Αίθουσα Εκδηλώσεων της  

Σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ  

στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου 

 

“Μη γραµµική 3∆ προσοµοίωση της σταδιακής κατα-
σκευής, πλήρωσης και σεισµικής απόκρισης φραγµάτων 
λιθορριπής (CFRD) και αξιολόγηση της επίδρασης σηµα-

ντικών παραµέτρων” 

 

από τον 

∆ρ. Πάνο Ντακούλα 
Πολιτικό Μηχανικό                                                             

Αναπληρωτή Καθηγητή                                                         
Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής                     

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Παρουσιάζεται µία προχωρηµένη µεθοδολογία για τη µη-γραµµική 3∆ δυναµική ανάλυση 

φραγµάτων λιθορριπής µε ανάντη πλάκα σκυροδέµατος που περιλαµβάνει: προσοµοίωση 

της σταδιακής κατασκευής, των καθιζήσεων ερπυσµού, της σταδιακής πλήρωσης της λεκά-

νης και της σεισµικής απόκρισης, λαµβάνοντας υπόψη τη δυναµική συνίζηση.  

Κατά την σταδιακή κατασκευή, η λιθορριπή προσοµοιώνεται µε το προσοµοίωµα Duncan & 

Chang. Για την δυναµική ανάλυση, χρησιµοποιείται ένα µη-γραµµικό υστερητικό προσοµοί-

ωµα, το οποίο βασίζεται στις δυναµικές ιδιότητες της λιθορριπής και παράγει βρόγχους υ-

στέρησης σε συµφωνία µε τα πειραµατικά δεδοµένα για τη µεταβολή του µέτρου διάτµησης 

και του λόγου απόσβεσης µε τη διατµητική παραµόρφωση. Οι πλάκες του σκυροδέµατος 

προσοµοιώνονται µε ένα ελαστοπλαστικό προσοµοίωµα το οποίο λαµβάνει υπόψη την αντο-

χή σε εφελκυσµό και την χαλάρωση µετά την αστοχία, καθώς επίσης και την αντοχή σε θλίψη 

και την κράτυνση/χαλάρωση του σκυροδέµατος πριν/µετά την αστοχία κατά την ανακυκλική 

φόρτιση.   

Η µεθοδολογία εφαρµόζεται για την µελέτη ενός φράγµατος ύψους 150 m σε στενή κοιλάδα. 

Το φράγµα και οι 23 πλάκες διακριτοποιούνται µε πεπερασµένα στοιχεία και προσοµοιώνο-

νται ο οπλισµός και όλες οι διεπιφάνειες τριβής. Παρουσιάζεται η σταδιακή κατασκευή και 

φόρτιση του φράγµατος, κατά την οποία αναπτύσσονται ζώνες εφελκυσµού περιµετρικά της 

πλάκας. Κατά την ισχυρή σεισµική δόνηση ( maxa =0.35 g) αναπτύσσονται ζώνες θλίψης στο 

κέντρο της πλάκας. Εξετάζονται σενάρια δυναµικής συνίζησης της λιθορριπής κατά 0,  50 και 

100 cm στη στέψη. Εξετάζεται η επίδραση της δυσκαµψίας της λιθορριπής και της κατανοµής 

της. Τέλος, εξετάζεται η επίδραση της στενότητας της κοιλάδας. 

 



Τοµέας Γεωτεχνικής, Σχολή Πολιτικών Μηχανικών, ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
Ηρώων Πολυτεχνείου 9, Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, 157 80 ΖΩΓΡΑΦΟΥ, Τηλ. 210.7723434 Τοτ. 210.7723428, Ηλ-δι. geotech@central.ntua.gr 

 

 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

Ο κ. Π. Ντακούλας  έλαβε το ∆ίπλωµα Πολιτικού Μηχανικού από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυ-

τεχνείο το 1980 και το ∆ιδακτορικό του από το Rensselaer Polytechnic Institute, ΗΠΑ, το 

1985, υπό την επίβλεψη του καθ. κ. Γκαζέτα. Στη συνέχεια εργάσθηκε σαν Συνεργάτης Ε-

ρευνητής και υπεύθυνος του Εργαστηρίου Εδαφοµηχανικής και Εδαφοδυναµικής του 

Rensselaer Polytechnic Institute. Το 1987 εξελέγη Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο 

Rice,  Χιούστον, και το 1993, Αναπληρωτής Καθηγητής. Το 2001 εξελέγη στο Τµήµα Πολιτι-

κών Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, όπου τώρα έχει την βαθµίδα του Αναπληρω-

τή Καθηγητή. 

Η έρευνά του επικεντρώνεται στην περιοχή της Γεωτεχνικής Σεισµικής Μηχανικής, µε εφαρ-

µογές στην σεισµική συµπεριφορά φραγµάτων, σεισµική συµπεριφορά λιµενικών τοίχων α-

ντιστηρίξεως, πειραµατική συµπεριφορά του εδάφους υπό ανακυκλική φόρτιση, ρευστοποίη-

ση, ανάπτυξη καταστατικών προσοµοιωµάτων και προχωρηµένη αριθµητική προσοµοίωση 

της ανελαστικής συµπεριφοράς συστηµάτων εδάφους – κατασκευών.  

∆ιατέλεσε πρόεδρος της Επιτροπής Σεισµικής Μηχανικής και Εδαφοδυναµικής της American 

Society of Civil Engineers από το 1992  έως  2000, και µέλος της Εκδοτικής Επιτροπής του 

J. of Geotechnical and Geo-environmental Engineering. Έλαβε το Prakash Award (1995) για 

σηµαντική συµβολή στην έρευνα στο αντικείµενο της Γεωτεχνικής Σεισµικής Μηχανικής. Έχει 

σηµαντική διεθνή εµπειρία από την µελέτη µεγάλων έργων, στα οποία περιλαµβάνονται 

φράγµατα, σηµαντικές γέφυρες, συστήµατα αγωγών φυσικού αερίου, εξέδρες πετρελαίου, 

κλπ. 


